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Наголошується, що в дітей з РАС обмежена здатність до встановлення та підтримання взаємодії з соціумом, 

порушене мовлення, зокрема його комунікативна функція. 

Науковцями (К. Гілберг, Т. Пітерс, R. Paul), які вивчали порушення у сфері комунікативної діяльності дітей, 

вирізнено етапи її розвитку: довербальний (використання жестів, міміки, погляду, посмішки тощо) та вербальний 

(власне використання мовлення).  Як зазначає R. Paul, мовленнєвий розвиток дитини з аутизмом характеризується 

передуванням труднощів у невербальній комунікації. 

Діти з РАС не спроможні вступати в контакт з іншими людьми. Зокрема, вони відчувають труднощі у 

спілкуванні з оточуючими і виявляють більший інтерес до неживих предметів, ніж до людей. Деякі аутичні діти так і 

не починають говорити, а в інших спостерігається затримка мовленнєвого розвитку, некомунікативність мовлення. 

Незважаючи на те, що дитина з РАС може говорити, вона відчуває труднощі при використанні мовлення для 

комунікації; відставлена ехолалія. Повторення слів чи фраз через певний проміжок часу; перестановка особистих 

займенників. Дитина замість «я» вживає «ти». Наприклад, мати: «Ти хочеш яблуко?». Дитина: «Ти хочеш яблуко» 

[1]. 

Науковці К. Лебединська, О. Никольська виокремили чотири провідні властивості мовлення аутичних дітей 

перших двох років життя: 1) некомунікативність мовлення; 2) спотвореність мовлення: поєднання недорозвитку 

різних компонентів, які сприяють взаємодії з оточуючим, та акселерація афективного мовлення, спрямованого на 

аутостимуляцію; 3) нерідко присутність своєрідної вербальної обдарованості; 4) мутизм чи розпад мовлення [1]. 

Теоретичний аналіз літературних джерел дає можливість визначити низку специфічних рис комунікативної 

діяльності у дітей з РАС, як-от: мутизм, ехолалії, використання однакових слів, фраз-штампів, фонографічне 

мовлення; відсутність цілеспрямованої комунікативної діяльності, її некомунікативність; відсутність або недостатня 

мотивація до спілкування; неспроможність у діалозі; неправильне використання особистих займенників (особливо 

«я»); вживання невизначеної форми дієслова (їсти, збирати); порушення семантики, граматичного ладу мовлення, 

зв’язності мовлення та спонтанності висловлювання, звуковимови, просодичних компонентів мовлення. 

Найчастіше зустрічається мутизм – відсутність мовлення, що може бути спровоковано різними чинниками: 

недорозвитком інтелекту – розумовою відсталістю (діти мають у своєму анамнезі діагноз алалія), та (або) так званого 

регресу, коли до двох років дитина втрачала кілька слів із мовленнєвого запасу.  

Мутизм – це не обов’язково повна відсутність мовлення: дитина може замовкнути зовсім або навпаки 

вокалізувати, щебетати, цмокати, скрипіти, інтонувати щось схоже на мовлення, «на своїй мові» і також поза 

комунікацією. В цьому буркотанні інколи прориваються змазані слова, раніше почуті цитати, фрази. Виділяють ще 

ехолалії – повтори слів та (або) фраз. При РАС у деяких випадках ехолалії несуть комунікативне навантаження: 

якщо дитина не згодна з тим, що їй пропонують (наприклад: «Хочеш їсти?»), то вона проігнорує звернення, якщо 

згодна – повторює його.  

Слід зауважити, що особливості регуляційно-вольових процесів при РАС виражаються в порушеннях 

довільної діяльності, її цілеспрямованості. Прослідковується різниця між якістю виконання довільної та мимовільної 

діяльності, що виявляється у виконанні одного і того ж руху успішно у мимовільній діяльності та її невиконання у 

довільній. Такі порушення у цілеспрямованій діяльності безпосередньо впливають на оволодіння дітьми з РАС 

навичками комунікативної діяльності. Дитина, яка не в змозі вимовляти слова, фрази, вокалізувати, як правило, 

робить це без цілі повідомити щось, вступити у взаємодію. Йдеться про таку особливість мовленнєвого розвитку 

аутичної дитини як порушення цілеспрямованої комунікативної мовленнєвої дії. Відтак стрижневим завданням 

корекції мовленнєвих порушень дітей з РАС є розвиток і формування комунікативної функції мовлення. 
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Практична реалізація будь-якої новації в системі освіти цілком і повністю залежить від пересічного педагога. 

Отже важливо, щоб педагог Нової української школи не тільки засвоїв сутнісні характеристики критичного 

мислення, але й усвідомив його сенс як фундаменту побудови сучасного освітнього процесу, а головне – як сенс 

власної професійної діяльності. За таких умов особливого значення набуває формування творчої особистості із 

здатністю до критичного мислення та усвідомленням законів розвитку сучасного світу. Концепція «Нова українська 

школа» у відповідності із рекомендаціями освітніх інституцій Європейського Союзу (ЄС), основну роль в цих 

питаннях відводить побудові профільної освіти та запровадженню компетентнісної парадигми у навчально-виховний 

процес. 

На сьогоднішній день завдяки дослідженням таких авторів як А. С. Байрамов, О. В. Бєлкіна-Ковальчук, А. З. 

Зак, Л. В. Занков, О. В. Запорожець, З. І. Калмикова, П. Ф. Каптерєв, А. І. Ліпкіна, В. М. Сінельніков, Г. А. Цукерман 

та ін. доведено, що молодший шкільний вік є найбільш сприятливим для розвитку критичного мислення. 

Насамперед, молодший шкільний вік характеризується високим рівнем допитливості (яка в умовах 

догматичного навчання, протилежного навчанню на основі критичного мислення, поступово знижується, а в декого з 

учнів навіть зникає). Безпосередній інтерес до нових фактів і цікавих явищ переростає в інтерес до пізнання істотних 

властивостей предметів і явищ, до встановлення причинно-наслідкових зв’язків, закономірностей. Значною 
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перевагою цього періоду є відсутність стереотипів мислення, – вони ще не встигли сформуватися. Відбуваються 

якісні зміни у процесі сприймання і пізнавальних процесах, завдяки яким з’являються внутрішні, об’єктивні умови 

для розвитку критичного мислення. У дітей шестирічного віку процес сприймання готовий до переходу на якісно 

інший рівень – виникає можливість формування складних еталонів, які ґрунтуються на взаємно підпорядкованих 

ознаках. Це полегшує впізнавання і категоризацію на основі не лише сенсорних, а й сутнісних характеристик 

об’єктів. Пізнавальні процеси стають усвідомленими й довільними. Дитина поступово вчиться управляти своїм 

мисленням. Крім того, у сучасних дітей якісно відрізняється мотиваційна сфера: діти зосереджуються не на 

причинно-наслідковій залежності між об’єктами і явищами, а їх цікавить сенс своїх вчинків, власної діяльності [2].  

Визнання обґрунтованості зазначених вище наукових позицій знайшло своє відображення в Державному 

стандарті початкової освіти – критичне та системне мислення визнане спільним для всіх ключових компетентностей 

[3]. Визнання сензитивності молодшого шкільного віку для розвитку критичного мислення вимагає відповідного 

методологічного забезпечення. З нашої точки зору таке забезпечення розвитку критичного мислення, в тому числі у 

здобувачів початкової освіти, повинне включати: 1) наукові підходи; 2) методологічні принципи; 3) методи, техніки, 

стратегії. 

Критичне мислення є складним процесом, який починається з ознайомлення з інформацією, а завершується 

прийняттям певного рішення та складається з кількох послідовних етапів: сприйняття інформації з різних джерел; 

аналіз різних точок зору, вибір власної точки зору; зіставлення з іншими точками зору; добір аргументів на 

підтримку обраної позиції; прийняття рішення на основі доказів [3]. 

Дуже часто з критичним мислення плутають розуміння. У дитини, яка намагається зрозуміти чужу ідею, 

власне мислення стає пасивним: учень лише сприймає те, що створив хтось інший, а критичне мислення реалізують 

тоді, коли нові, уже зрозумілі ідеї перевіряють, оцінюють, розвивають й застосовують у власній практиці. 

До основних характеристик і принципів критичного мислення відносять: самостійність та індивідуальність; 

інформація є відправним, а не кінцевим пунктом критичного мислення; критичне мислення завжди починається з 

постановки й усвідомлення проблеми, її логічного аналізу, пошуку шляхів можливого всебічного вирішення; 

критичне мислення забезпечує уміння переконливо аргументувати; критичне мислення є, перш за все, мисленням 

соціальним. 

У Державному стандарті початкової освіти [1] зазначено, що одним із наскрізних умінь, яким учні поступово 

та систематично оволодівають під час вивчення всіх освітніх галузей є критичне мислення. 

Отже, типовим для більшості людей є упереджене бачення дійсності такою, якою вони хочуть її бачити. 

Часто ми навіть викривлюємо реальність, пристосовуючи її до своїх, упереджень. Перекручення реальності є 

звичайним явищем людського життя. Егоїзм і «вузькість мислення» дуже впливають на життя багатьох людей. 

Виділимо основні наукові підходи до розвитку критичного мислення: 1) особистісно-орієнтованого навчання; 

2) розвивального навчання; 3) проблемного навчання; 4) діяльнісного підходу; 5) інтерактивного навчання. Така 

сукупність підходів відповідає сутнісним характеристикам критичного мислення. 

Що стосується принципів, то базовими в цій системі повинні бути принципи, які є природовідповідними, 

такими, що розкривають відповідність розвитку критичного мислення певним науково визначеним закономірностям. 

При цьому слід виходити з визнання аксіоматичним положення про синкретичну єдність в людині біологічного, 

психічного й соціального. Зокрема, американські нейропедагоги на основі нейрофізіологічних закономірностей 

діяльності мозку сформулювали ряд принципів навчання, порушення яких може призвести до послаблення або 

порушення природних механізмів діяльності мозку школярів. 

Кожен педагог повинен пам’ятати, що використання будь-якого методу розвитку критичного мислення (як, 

взагалі, будь-якого методу навчання) не є метою освітнього процесу. Метод – це засіб реалізації мети. Освітній 

процес, побудований на методології критичного мислення, є природовідповідним, бо задовольняє природну 

допитливість дитини, при цьому враховується особливість сучасного покоління молодших школярів. Критичне 

мислення – це той вид мислення, в якому, як у фокусі, концентруються знання, інтелектуальні здібності, внутрішня 

мотивація, цінності, наполегливість та самоконтроль. Така його особливість не просто задовольняє об’єктивні 

потреби дитини, а й дозволяє їй усвідомити ці потреби й організовувати власну діяльність, спрямовану на їх 

задоволення. Технологія критичного мислення забезпечує розвиток системи ключових компетентностей, розвиток 

особистості, становлення суб’єктності, її саморух від суб’єкта освітнього процесу до суб’єкта власної 

життєдіяльності й суспільних відносин. 

Найважливішою умовою для розвитку критичного мислення учнів початкової школи є створення проблемних 

ситуацій під час навчання. Для цього доречно використати дидактичні матеріали, за допомогою яких учні зможуть 

ознайомитись із принципами, стратегіями та процедурами критичного мислення. Навчальний зміст в межах розвитку 

критичного мислення подається у вигляді проблемних завдань, тобто спершу поставлена мета досягається шляхом 

перетворення умов, які задані. Важливо, щоб заняття, що проводяться, були інтерактивними та передбачали діалог у 

процесі розв’язування проблемних завдань, а також проходили винятково у демократичному стилі. Активізує 

мислиннєвий процес проблемне завдання, яке передбачає існування суперечності, а його розв’язок вимагає 

використання, крім вже отриманих і нових знань. Учень у процесі роботи має розмірковувати, шукати логічні 

зв’язки та докази. Вчителю слід організувати урок так, щоб учні аналізували те, що читають, бачать, чують, щоб 

вони розмірковували над доказами і авторськими поглядами на проблему. Одна з найважливіших особливостей 

критичного мислення полягає в тому, що воно сприяє аналізу і конструюванню міркувань, отриманню нових знань 

та вмінню формувати висновки в загальному контексті дослідження. 

Розвиток критичного мислення є складовим етапом особистісного розвитку. Критичне мислення вказує на 

здатність учня до самостійної оцінки явищ навколишньої дійсності, інформації, наукових знань, думок і тверджень 

інших людей, уміння бачити їх позитивні й негативні аспекти. 

Теоретичний аналіз сучасних концепцій модернізації Нової української школи виявив суспільну потребу в 

серйозній увазі до розвитку критичного мислення в учнів початкової школи. Перспективу її розв’язання ми вбачаємо 
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в доцільному використанні методів і прийомів критичного мислення під час навчання у початковій школі. Наукове 

осмислення питання розвитку критичного мислення у початковій школі є актуальним і недостатньо вивченим у наш 

час [4]. 
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На сучасному етапі розвитку шкільної математичної освіти в умовах особистісно-орієнтованого навчання, 

рівневої та профільної диференціації перед вчителями математики постає проблема, більш доступного викладання 

матеріалу, що стосується розв’язування задач на доведення в курсі стереометрії. 

Виникнення геометричних задач на доведення зумовлене насамперед практичною необхідністю в людських 

потребах. Викладання геометрії в середній школі побудоване таким чином, що учням дуже важко зрозуміти зміст 

матеріалу та сенс його вивчення. Учні не розуміють у яких сферах реального життя вони можуть використати 

отримані знання. Шкільна геометрія стала абстрактним предметом, в учнів не має мотивації до її вивчення. Саме на 

перших уроках систематичного курсу геометрії, учні ознайомлюються з логічною будовою геометрії, основними 

властивостями найпростіших геометричних фігур, першими твердженнями, що вимагають доведення [1]. 

Окремі підходи до доведення задач розглядали автори підручників М. Шкіль, З. Слєпкань, О. Дубинчук, Т. 

Колесник, Т. Хмара, Є. Нелін, О.М. Афанасьєва, Я.С. Бродсь кий, О.Л. Павлов, А.К. Сліпенко та інші. 

Головна увага у викладанні математики приділяється задачам, оскільки їх розв’язування є основним видом 

навчально-пізнавальної діяльності, у процесі якої школярі опановують вміннями та навичками математичної 

діяльності. Тому вивчення проблеми доведення задач по стереометрії, за зображеними просторовими геометричними 

фігурами, є досить актуальною і необхідною для розвитку образного мислення школярів. 

Стереометричними задачами називатимемо геометричні задачі, в яких говориться про фігури тривимірного 

простору. 

Залежно від вимог, які ставляться в стереометричній задачі, розрізняють задачі на обчислення, на побудову, 

на доведення і на дослідження. Ці задачі найпоширеніші. Не менш половини всіх стереометричних задач, які 

розв'язують в школі — на обчислення. І це не випадково, бо такі задачі є найприроднішими, і найдоступнішими для 

учнів загальноосвітніх шкіл. Задачі на обчислення бувають без параметрів і з параметрами. Розв'язавши задачу 

першого виду, дістають число або числове значення геометричної величини: довжини, площі, об'єму, міри кута. 

Розв'язком задачі з параметрами є вираз, функція від цих параметрів. Якщо серед параметрів задачі є і міри кутів, її 

майже завжди розв'язують, застосовуючи тригонометричні функції цих кутів. Саме такі стереометричні задачі уже 

кілька десятиліть пропонують на випускних екзаменах. 

Проблема навчання школярів вмінню розв’язувати задачі на доведення в стереометрії неодноразово 

ставилася в психології та педагогіці. Однак, в психолого-педагогічній літературі немає поки єдиної термінології з 

названої проблеми, немає і єдиної точки зору на те, чому і як навчати учнів, щоб вони могли вирішувати завдання 

середнього та високого рівня, не за зразком, показаним вчителем, а прийти до розв’язання задачі самостійно. Ще 

однією проблемою є те, що задачі на доведення в стереометрії не мають єдиної схеми розв’язування, тому і 

викликають труднощі в учнів. Наприкінці 9 класу учні починають знайомитися з геометрією в просторі. В 10-х, 11-х 

класах учні вже поглиблюють свої знання новим матеріалом. Актуальність даної статті обумовлена тим, що 

підвищення якості навчання математики, зокрема геометрії, означає пошук шляхів ефективного управління 

пізнавальною діяльністю учнів і виявлення таких педагогічних умов, які забезпечували б активну творчу роботу 

мислення школярів, нижче розглянуто декілька основних методів розв’язування задач. 

Тому вчитель математики, зобов’язаний допомогти учням досягти вершини абстракції в доступній для 

кожного з них формі, озброїти їх уміннями розв’язувати задачі на доведення. Це означає, що перед методикою 

навчання математики постають нові завдання, пов’язані з розвитком логічного мислення учнів. При свідомому 

засвоєнні математичних знань учні користуються основними мисленєвими операціями такими як аналіз та синтез, 

порівняння, абстрагування та конкретизація, узагальнення; учні роблять індуктивні висновки, проводять дедуктивні 

міркування. Кожний вчитель математики повинен розуміти, що якщо під час розв’язування задач на доведення в 

курсі планіметрії навчити учнів правилам-орієнтирам проведення логічних міркувань, домогтися свідомого 

розуміння суті і логічної структури методів доведення тверджень, то рівень знань, умінь та навичок учнів значно 

підвищиться, що є необхідною умовою вміння учнів доводити твердження. 

У шкільному курсі математики учні ознайомлюються з такими основними методами доведень: 

синтетичним, аналітичним, аналітико-синтетичним, методом доведення від супротивного, повної індукції, 

математичної індукції, методами геометричних перетворень (центральна симетрія, осьова симетрія, поворот, 
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